

## 一个真实的越南：南方人和北方人及越南语

因为北方山多水少，所以北方人性格上比南方人更彪悍更坚韧，越战打赢美国主要都是靠北越人。北方人有点象中国人，比南方人能吃苦，能“忍”，会“做人”，而且比南方人更势利，很多高官和公司的高层管理人员都是北方人，北方生活比较苦，很多人希望通过刻苦学习，考功名，或是他们努力工作，改变现状，出人头地，所以他们能吃苦，被老板骂能忍，并且做人圆滑，南方人做的不爽就走人，所以坚持下来的北方人能出人头地。

军队中的军官也绝大部分是北方人，因为南方人不愿当兵，家里条件好的出钱买通关系，不去当兵，没钱的到退伍的时间立马就走，北方因为比较穷，在家还不如在部队，有时还要找关系去当兵，到了时间都不愿退伍，转志愿兵，之后就慢慢升职。北方人能省吃俭用，勤俭持家，前些年地价便宜的时候，很多北方人来南方打工，就靠省吃俭用，打工几年存到几千元就在偏一点的地方买一块地，过几年再存点钱盖起房子，象这样的房子现在一般都可以值几十万；而南方人和他们一样打工，几年下来啥也没剩下。南方人大多比较实在、温柔、纯朴、善良，南方是鱼米之乡，基本吃穿不愁，所以南方人不喜欢存钱，喜欢及时享乐。南方人很乐于助人，不管认识还是不认识的，比如在公交车上有孕妇或老人小孩上来，马上会有人让座，不仅如此，在车上经常可以看到，有些人会主动让别人和自己挤着坐，两人位坐三人，三人位坐五人。乘客拿了东西上车，售票员都会下车帮提上来，售票员搀扶老人小孩上下车绝对售票员和旁人都会做到。如果有人骑摩托车没关转弯灯或撑脚没打起来，在第一时间就会有人追上来告诉你，从这些小事就可以看到南方人的互相帮助的这种精神是无处不在的。

越南人不存钱还有一个原因是越南金融系统不完善，以前银行经常倒闭，政府一般不管，百姓不敢存钱到银行，有了钱花掉，用不完买黄金，钱不够花就卖黄金，所以越南的黄金买卖就像我们我们去银行存钱取钱一样简便。因为越南首都在北方，所以河内越语就成为越南官方语言，南北方语言相差很大，发音有区别还是次要的，主要是很多用词不同，形容词和动词不同还好办，一种意思有很多种表达方式，可以替代，关键是许多名称不一样就难办，学北方话的外国人去南方或学南方话的外国人去北方都会碰到很多困难，越南人一般问题不大，因为南方人可以看到北方电视，北方人可以看到南方电视，久而久之都能懂。中部语言很难懂，有些越南人听中部语言也成问题。

北方语言发音标准，抑扬顿挫，听发音基本可以拼写出来，南方语言中的很多声母发音趋同化，越南人能分辨一些词细微的差别，外国人就很难分辨某些发音的区别，所以同音字特别多，单说一两个字就是南方人也没办法清楚地理解意思，必须放在语境中根据前后词的意思才能知道它的意思。越南的中越、越中词典都不好用，因为词典大多以北方越语为主，日常用语和书面用语又相差很大，很多南方用法和口语在词典中查不到，只能在日常生活中慢慢积累。

越南街上那些勤劳的越南女子是让人感动的，她们推着满载货物的单车，艰难的向口岸走去。那么庞然一堆货物，就架在后车架上，她们娇小的身躯怎么推呀！我上前试了一把，根本就扶不住，单车因失去平衡顷刻就倒在路边，汗颜啊，志民和小任在一

旁笑，人家一个小女子都能轻松的控制住这个庞然大物，而我一个大男人面对这辆满载货物的单车竟然毫无办法。后经越南女子指点才发现，要用右手去操作那根绑在车龙头上的长木棒，左手扶住车架上的货物，保持重心和平衡，单车也就听话了。道理是听明白了，但要再试着推这辆满载货物的单车，估计没那么简单，那功夫可不是一、两天能练出来的。看着一辆辆眼前推过去的单车，我还真佩服越南女子的勤劳和智慧。

(来历: [河内酒店](#))